

聚焦管党治党 助力脱贫攻坚

——七届省委第一轮巡视反馈情况综述

■ 本报记者 况昌勋
通讯员 陈远志 胡青

近日，省委巡视组分别向儋州市、五指山市、临高县、保亭黎族苗族自治县、琼中黎族苗族自治县、白沙黎族自治县等6个市县反馈七届省委第一轮巡视情况，传达学习中央和省委关于巡视工作的重要指示精神，对巡视整改工作提出明确要求。

今年5月至7月，七届省委共派出6个巡视组对儋州市等6个市县开展了首轮巡视，拉开了新一届省委巡视全覆盖的序幕。巡视中，省委巡视组深入学习贯彻习近平总书记系列重要讲话精神和治国理政新理念新思想新战略，自觉对标巡视工作条例新精神新要求，坚决执行中央和省委的部署要求，将脱贫攻坚情况纳入巡视监督重要内容，深化政治巡视，推动立行立改，探索巡视巡察上下联动，巡视利剑作用进一步彰显。本轮巡视共受理

来信来电666件次，来访4050人次，个别谈话1483人次，调阅有关文件材料38493份，走访调研559处；发现问题210个，推动立行立改问题56个；发现涉嫌违纪问题线索99件232人。

9月29日，省委书记刘赐贵主持召开省委“五人小组”会议听取本轮巡视综合情况汇报，对用好巡视成果、抓好巡视整改提出要求。刘赐贵强调，既要推动问题的解决，又要督促严肃追责。要求被巡视市县对巡视指出的问题即知即改、立行立改、全面整改，做到真巡视、真反馈、真整改。对巡视移交的问题线索分类处置，运用好监督执纪“四种形态”。对违纪违规问题，该问责的问责，该党政纪处分的党政纪处分，绝不姑息。选择一些典型违纪问题公开处理，通报曝光。督促被巡视市县和有关职能部门举一反三，开展自查自纠，深挖根源，堵塞漏洞，发挥巡视标本兼治战略作用。10月13日，省委6个巡视组分别向被巡

视市县党委书记和市县领导班子反馈情况，并由党委书记签收反馈意见和问题清单，压实巡视整改主体责任。对整改不力的市县，省委巡视工作领导小组将进行约谈。

从巡视反馈的情况来看，被巡视市县在坚持党的领导、加强党的建设、全面从严治党、推动脱贫攻坚等方面还存在不少问题，具体表现为：

一是“四个意识”树得不够牢。有的市县对学习贯彻习近平总书记系列重要讲话精神抓的不实，贯彻落实中央和省委省政府重大决策部署不坚决。党委领导核心作用发挥不充分。一些重点项目、“美丽海南百镇千村”建设、“放管服”改革推进缓慢，生态环境整治成效不明显，执行生态核心区保护政策不得力，对上一轮巡视反馈的问题整改不彻底。

二是脱贫攻坚工作不严实。有的识别、扶贫、脱贫不精准，有的扶贫物资贵重卖，有的产业扶贫项目监管缺失，潜在风险大，扶贫资金“趴窝”和

损失浪费现象严重，优亲厚友、擅动扶贫资金“奶酪”现象时有发生。

三是党建工作薄弱。有的党内政治生活缺乏原则性和战斗性，批评与自我批评不认真不严肃，执行双重组织生活制度不严格，“两学一做”学习教育走过场。有的党建工作责任制不落实，部分市县直属机关党组织不健全，有些农村基层党组织软弱涣散，党支部战斗堡垒作用没有充分发挥。有的干部选拔任用工作不规范，选人用人审核把关不严，任免干部存在违规现象。

四是“两个责任”未压实。有的市县党委履行主体责任意识不够强、“一岗双责”不落实，对领导干部日常管理监督不严格，抓班子队伍失之于宽松软。有的市县党委组织领导巡察工作不得力，巡察监督利剑作用未有效发挥。有的市县纪委深化“三转”不到位，监督执纪质量和效率有待提高。有的市县项目审批管理混乱，个别领导干部干预插手工程和物

资采购，有的顶风违反中央八项规定精神，基层干部损害群众利益的“微腐败”问题易发多发。干部不作为、慢作为问题突出。

巡视反馈后，各被巡视市县党委书记表示，巡视是政治体检，整改是政治任务，对反馈意见将诚恳接受、坚决整改。切实增强“四个意识”，提高政治站位，不折不扣贯彻落实中央和省委决策部署。强化“整改不力是失职，不抓整改是渎职”的观念，对巡视组反馈的问题不回避、不护短、不推责，主动抓好巡视整改，做到条条要整改，件件有着落。当前，各被巡视市县正结合贯彻省第七次党代会和省委七届二次全会精神，着手成立专班、制定方案，分解任务，落实责任，强力推进巡视整改。两个月后将按规定向省委巡视工作领导小组上报整改落实情况，并向党内通报和社会公开，接受党员干部和人民群众监督。

（本报海口10月17日讯）

《海南省政务信息整合共享专项行动实施方案》出台
各市县政府部门明年底前实现无纸化办公全覆盖

本报海口10月17日讯（记者邵长春）为着力解决我省政务信息系统建设“蜂窝煤”问题，加快推进政务信息系统整合和政务信息资源共享，促进我省大数据健康快速发展，省政府近日出台了《海南省政务信息整合共享专项行动实施方案》（以下简称《方案》）。

根据《方案》，2017年12月底前，我省要建成全省政务数据管理运行中心，所有非涉密信息系统接入省信息共享交换平台，信息共享率近100%，达到全国先进水平；实现省级政府部门无纸化办公100%覆盖；完成全省政务信息系统清理工作，初步建立全省政务信息资源目录体系；制订政务数据标准体系，包括数据采集、数据质量、目录分级分类与管理、共享交换接口、共享交换服务、数据开放应用、网络安全保障等标准；初步建成“互联网+防灾减灾”、综合治税、精准扶贫、“多规合一”、市场监管、社会信用等信息共享应用平台。

2018年12月底前，实现全省各市县人民政府部门无纸化办公100%覆盖；信息共享和业务协同成效显著，共享部门覆盖率、信息内容覆盖率、共享信息提供率、业务应用支持率达到全国领先水平；数据开放在重点领域取得突破；打造一批分工科学、合作紧密的信息共享和协同应用平台。

H天涯工匠

“神刀手”梁庆莲：
一把胶刀一颗匠心

■ 见习记者 欧英才

左手按稳胶刀，右手拿刀石，刀石紧贴刀身，来回平磨……当记者在胶树下见到梁庆莲时，她正在专注地磨刀。“对于一名胶工来说，胶刀就是我们身体的一部分。”梁庆莲磨好胶刀后，认真地对海南日报记者说。

梁庆莲中等身材，身穿朴素的浅色工装，夹杂银丝的头发，常年的辛劳使她的皮肤显得有些粗糙蜡黄。作为海南橡胶集团山荣分公司的一名女胶工，梁庆莲与橡胶树打交道已经24年。

1993年3月，年仅20岁的梁庆莲从广西邕宁来到了海南国营山荣农场18队，当上了一名割胶工。

“一切从零开始。”回忆起初学割胶时的日子，梁庆莲依旧十分清晰地记得那“狼狈”样。小小的胶刀在自己手上不听使唤，力度难以控制，不是手到腰不转，就是腰转脚不移。

“每天行走在漆黑胶林里，还担心会不会遇到毒蛇。”梁庆莲向记者回忆起刚开始割胶，除了面临技术上的难题，还要克服环境的险峻与心理上的难关。她畏惧过，迷茫过，但始终坚持了下来。

终于，她练就了一套稳、准、轻、快的割胶技术，做到割面光洁，割线流畅，深浅适度。

由于工作出色，2007年梁庆莲担任山荣公司荣发队割胶辅导员。每天凌晨，她总是第一个起床敲钟上岗，对于不按时起床的胶工，她一个个去喊、去催。当看到有人还没有割完胶时，她都会帮忙割完，还经常为生病的胶工顶岗。

2011年3月，梁庆莲担任山荣分公司割胶辅导员，负责公司2500多名胶工的割胶技术。她将主要精力用于指导胶工提高割胶技术，把优秀的割胶技艺传授给更多的胶工。

在她的带领下，胶工的割胶效率大幅提高。公司的割胶技术一二等率从90.2%提高到93.6%，还培养出了多个割胶好手。山荣分公司万冲作业区6队职工陈少雄是梁庆莲带出的杰出徒弟代表之一，他在2012年的全国第三届割胶工技能大赛中获得第三名的好成绩。

徒弟梁庆莲也有自己的一套做法，她的第一课是教育徒弟要先学会用技术呵护胶树。“不能一味追求产量，技术非常重要。”梁庆莲说，有的胶树已经割了40年，由于技术到位，保养得当，产量仍然可以保持中高产；而掠夺式割胶，10年胶树就死皮的例子屡见不鲜。

同时，她还积极参与指导地方胶农的割胶技术，每年为地方培训胶农1200人次，没有收取任何报酬。

一把胶刀一颗匠心。莽莽胶林中，梁庆莲用24年的坚守，书写一个平凡胶工的不平凡故事。

（本报抱由10月17日电）

五指山市水满乡“乡村论坛”获评全国基层理论宣讲先进集体 理论宣讲把文件变成“村里话”

■ 本报记者 贾磊 通讯员 李婧

乡“乡村论坛”被评为先进集体。

农民如何增收致富，需要市场经济知识和科学技术，借助“乡村论坛”平台，村干部邀请专家学者、技术骨干授课辅导，共同就涉农政策、农村经济发展、村庄建设管理、矛盾纠纷调解、文化教育发展、农业科技等进行热烈讨论。

为鼓励村民发展林下经济种植益智，村支书卢德平和村干部一起通过“乡村论坛”，邀请海南制药厂技术人员对农户进行讲解培训。

“乡村论坛”是干部群众的“解惑所”。“五指山交通不便，信息相对闭塞，在影响农业生产、基础设施建设、征地

补偿等农村发展的问题，村民知之甚少，但政策又涉及村民切身利益，村干部必须清楚政策的执行。”卢德平说。

卢德平主动邀请国土部门干部到“乡村论坛”讲解征地补偿标准，并让涉及到土地征用的农民一一报征用面积和赔偿款，事实证明征地补偿是一个标准，一个尺度，在场的村民心服口服。

今年以来，借助“乡村论坛”摸清帮扶贫困户基本情况，找准帮扶办法，制定帮扶脱贫计划，产业扶持到村到户。卢德平利用“乡村论坛”，向全村农户解读中央和省有关方针政策及市十项脱贫措施，从自己亲身经历，并用海南话、黎话、苗话等不同语

言进行宣讲。

“‘乡村论坛’的开办，建立了基层理论宣讲的基地，密切了农村党群干群关系，促进了农村精神文明建设和文化建设的发展。”五指山市委常委、宣传部部长王楚蝶说。

2010年以来，水满乡新村“乡村论坛”共召开宣讲会70余场次，参与群众1700多人次，将推进精准扶贫相关政策措施送到了农民心里。同时，通过论坛解决农村饮水、修路、改造、土地争议等60余个村务问题。目前，五指山市水满乡5个村党支部已推广“乡村论坛”模式。

（本报五指山10月17日电）



定安母瑞山民宿迎客来

在定安母瑞山，红色旅游促进当地经济发展，民宿也随之兴起。图为民宿业主凌海强为游客准备饭菜。

本报记者 陈元才 通讯员 黄祥 摄

国务院安委办督查组对我省开展安全生产大检查“回头看”行动 落实安全防范责任 全力保障安全生产

本报海口10月17日讯（记者周晓梦 实习生王靓婷 通讯员余志荣）今天下午，国务院安委办第二十四督查组正式进驻我省开展安全生产大检查“回头看”行动汇报会在海口举行。

会上，督查组听取我省开展大检查相关工作情况汇报，并对下一步检查行动作出具体安排，要求全力保障关键时期的安全生产，为党的十九大

胜利召开营造稳定的安全生产环境。

据了解，今年9月12日—21日，国务院安委办第二十四督查组正式进驻我省开展安全生产大检查综合督查工作。此次“回头看”行动是上一阶段工作的延续，也是安全生产大检查第三阶段的重点工作。行动自10月16日启动，至10月27日结束。

按照要求，“回头看”行动将重点

检查以下几方面内容：安全防范责任措施落实情况，检查是否对做好党的十九大期间安全生产工作进行了部署等；问题隐患整改情况，检查国务院安委会综合督查、国务院安委会办公室督查和自查阶段发现问题隐患的整改责任措施落实情况，完成整改的是否整改到位等；以及严格规范执法情况，检查是否严格规范执法，是

否严格落实“四个一律”等执法措施和“五个一批”的工作要求。

国务院安委办第二十四督查组有关负责人在会上表示，认真扎实开展“回头看”行动，对严重违法违规行为和突出问题，从严提出处理意见，严肃追责问责，同时要善抓典型，挖掘经验做法，曝光反面典型，放大“回头看”行动的效能效果。

海南农垦前三季度利润总额达3.89亿元 初步完成今年扭亏保盈目标

本报海口10月17日讯（记者李关平 通讯员杨光）记者今天从海南农垦控股集团获悉，2017年1月至9月，该集团实现汇总营业收入162.89亿元，同比增长45.46%，利润总额3.89亿元，净利润2.74亿元，与

去年同期相比，扭亏为盈，增盈约5.38亿元。海垦控股集团前三季度已初步完成2017年扭亏保盈目标。

集团旗下各产业公司和农场公司产业协同发展成效显著，不少企业市场化运营效益良好，亏损企业大幅

减少。其中，二级产业公司汇总净利润1.16亿元，同比增长148%；下属农垦公司汇总净利润1.58亿元，同比增长267.87%，扭亏保盈决战年发展态势良好。

海南农垦控股集团党委书记书

记、董事长杨思涛表示，农垦的改革与发展要以经济效益为中心，以盈利为目标，要“改”出实实在在的“真效益”。垦区上下要开足马力全面冲刺，以决战的姿态、精神、勇气投身第四季度攻坚战中，努力完成全面各项目标任务。

海南成美慈善基金会资助几内亚医务人员来华深造

本报讯（记者王黎刚）由海南成美慈善基金会、南南国际慈善基金会联合发起的“因爱而来·抗击埃博拉”援非行动之几内亚医务人员来华进修项目开班仪式近日在北京语言大学举办。

海南成美慈善基金会将为该援非行动项目资助408万元善款，用于支持在抗击埃博拉疫情中表现突出的几内亚医务人员来京开展为期两年的进修学习、以及支持在抗击埃博拉疫情中我国优秀援非医疗人员赴美学习深造。

据悉，2013年—2015年埃博拉病毒在非洲西部国家蔓延和肆虐，导致了8000多人不治身亡。来自中国的援非医疗队队员不畏生死，奋战在一线救死扶伤，用生命和精湛的医术演绎了一个又一个的感人故事。为了表达对在这次疫情作出突出贡献的医疗人们的敬意，为了向抗击埃博拉疫情一线的医护人员提供更多的关爱和支持，帮助非洲国家早日战胜埃博拉疫情，推动联合国千年发展目标的实现，2015年9月，海南成美慈善基金会、南南国际慈善基金会联合发起了“因爱而来·抗击埃博拉”援非行动。